
Pytania
Gra w 20 pytan jest powszechnie znana. GraczA wybiera liczbe od 1 do 1000000,
gracz B zadaje 20 pytan typu: "Czy wybrana. liczba nalezy do zbioruX?", gdzie
X ~'[l, 106]. Gracz A udziela odpowiedzi "tak" lub "nie". Wiadomo, ze jesli graczA
wybierze liczbe z przedzialu[1,2R], to graczowf B wystarczy n pytan.
---
Teraz rozwazamy uogólnienie tego zadania. GraczA wybiera 2 liczby z przedzialu
[1, n]. Gracz B zadaje pytanie typu: "Czy w zbiorze X jest co najmniej jedna
z wybranych liczb?", gdzie X ~ [1,n]. lle tego typu pytan musi zadac graczB, by
okreslic, jakie liczby wybralA?

Inne uogólnienie: graczB zadaje pytania typu: "lie wybranych liczb znajduje sie
w zbiorze X?". Ten problem jest innym sformulowaniem nastepujacego problemu
poszukiwania falszywych monet. Mamyn monet, wsród których jestk falszywych.
Moneta prawdziwa wazy 10 g, falszywaU g. W ilu wazeniach na wadze sprezynowej
mozemy oddzielic monety prawdziwe od falszywych?

Inny, podobny problem: graczA wybiera jedna liczbe z 'przedzialu [1,n], druga
z przedzialu [n + 1,2n]. Gracz·B zadaje pytanie: "Czy w zbiorze X jest co najmniej
jedna wybrana liczba?", gdzie X ~ [1,2n]. Oczywiscie, jesli do znalezienia jednej
liczby w przedziale [1,n] wystarczy k pytan (tzn. jeslin ~ 2k), to w tej grze graczowi
B wystarczy 2k pytan. Ale czasami moze zastosowac lepsza strategie. Np. dla
n = l,! wystarczy zadac pierwsze pytanie o zbiór X= {17, 34}, by potem w co
najwyzej 8 pytaniach odnalezc obie liczby. A jaka jest najmniejsza liczba pytan dla
dowolnego n? W tej grze znów mozemy rozwazac wariant pytan o liczbe wybranych
liczb.

Wydaje sie, ze odpowiedz na którekolwiek z tych pytan, nawet czesciowa, bedzie
in teresuj aca.
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KORESPONDENCYJNY KLUB FIZYKO W
Drodzy Czlonkowie i Sympatycy Klubu!

Przypominamy, ze co miesiac przyznajemy nagrode

ksiazkowa dla autora najciekawiej opracowanego rozwiazania

postawionych zagadnien. A oto nowa seria propozycji:

1. Postaraj sie o dwie lupy z raczka. Moga byc takie,
jakich uzywaja. filatelisci. Przymocuj je do jakichkolwiek
podstawek tak, aby mozna je bylo ustawic pionowo
na stole. Jest wazne, aby obie lupy byly na tej samej
wysokosci. Na trzeciej podstawce umocuj kalke techniczna.
Na kalce bedziemy ob8.~rwowacobraz przedmiotu, którym
moze byc, na przyklad, swiecaca zaróweczka latarki
kieszonkowej. Przystepujemy teraz do doswiadczenia,
którego celem ma byc zbadanie dzialania mikroskopu.
Zapalamy latarke i ustawiamy ja z jednej strony lupy.
Z drugiej umieszczamy ekran z kalki technicznej w takim

.polozeniu, aby widac bylo na nim wyrazny obraz swiecacej
zarówki. Popatrz teraz na otrzymany obraz przez druga
lupe. Zobaczysz obraz powiekszony. Sprawdz, co sie
stanie, gdy usuniesz kalkowy ekran. Czy obraz zniknie,
a jezeli nie, to dlaczego? Narysuj bieg promieni w obu
przypadkach.
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2. Dysponujac oprawiona lupa na podstawce i ekranem
znajdz ogniskowa soczewki lupy. Mozesz wykorzystac
wzór soczewkowy laczacy ogniskowa.f z odleglosciaa
przedmiotu od soczewki i odleglosciab obrazu od soczewki:
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3. Istnieje jednak dokladniejsza metoda, polegajaca
na znalezieniu dwóch polozen lupy, dla których na ekranie
widac wyrazny obraz przedmiotu. Przesuwamy wtedy
tylko soczewke, a nie zmieniamy polozenia ekranu i
przedmiotu. Ogniskowaf zwiazana jest z odlegloscial
miedzy obrazem i przedmiotem oraz z róznicad dwóch
polozen lupy wzorem:
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W metodzie tej, zwanej metoda Bessela, unikamy bledów
zwiazanych z wyznaczaniem odleglosci przedmiotu lub
obrazu od srodka soczewki, którego 'zwykle nie znamy
bardzo dokladnie. Spróbuj wyprowadzic podany wzór .
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